

Светлана МАНДРАШОВА,
редактор газеты

От идеи до воплощения



Награды газеты

2006–2012 гг. – Знак отличия «Золотой фонд прессы».

2007 г. – Диплом Международного фестиваля журналистов.

2008 г. – Победитель конкурса «Тюменская марка».

2011 г. – Почетный диплом Всероссийского конкурса «Маленький принц».

Трудно было представить, что, пережив лихие 90-е годы XX столетия, когда страна от развалившегося социализма рухнула в начинающий капитализм и экономика едва держалась на плаву, кто-то озаботится созданием детской газеты. Но так совпало. К руководству области пришёл человек с новым государственным мышлением Сергей Семёнович Собянин, привёл с собой свою команду. Человек команды, руководитель департамента информационной политики Александр Павлович Новопашин задумал выпускать детскую газету. Издатель определился сам собой: он имел не только большой опыт газетчика и руководителя, но и искренне любил детей, находил с ними общий язык. В мероприятиях с детьми участвовал

не по долгу службы – ему самому это было интересно. Поэтому в запасе у него было много идей, чем можно увлечь ребятшек. Это – Иван Филиппович Кнапик, генеральный директор «Тюменского издательского дома».

А тут и я нашлась со своим выпуском детской странички в номере для семейного чтения областной взрослой газеты. Мне предложили разработать концепцию областной детской газеты, что и было сделано. Концепцию приняли, губернатор одобрил, и газета началась.

Пилотный номер вышел в конце 2004 года, ежемесячно она стала выходить с января 2005 года.

Несмотря на дополнительные затраты, газету решили делать цветной, чтобы она даже внешне была радостной. Как выяснилось сразу, «Тюменские непоседы» отличаются от других российских детских изданий. Мы поставили своей целью показать детям, насколько они талантливы, и каждый, если захочет, может добиться успеха. Из номера в номер мы рассказываем о достижениях детей и детских коллективов, о том, как они этого добились.

На страницах газеты «Тюменские непоседы» побывали многие замечательные дети нашей области. Вот только некоторые из них. Матвей Песков

ЭНЦИКЛОПЕДИЯ в лицах

ческой партии на Урале и слесарь Карской нефтегазоразведочной экспедиции на Ямале.

Учился на журфаке УрГУ, в 1993 г. окончил филологический факультет Тюменского государственного университета. Работал корреспондентом многотиражных, районных и городских газет Удмуртии, Свердловской и Тюменской областей, заместителем редактора журнала, главным редактором «Тюменской криминальной газеты». С 2000 г. – корреспондент областной газеты «Тюменская правда».

Соавтор документально-художественных книг «Энергия Ямала», «Око государево», «Черные берега» и др.

Член Союза журналистов (1985), Почетный член Общероссийской общественной организации «Российский союз прессы» (2008). Лауреат Всероссийских и областных профессиональных конкурсов.

Награжден Почетной грамотой Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций (2003), нагрудным знаком Союза журналистов России «Четвертая власть. За заслуги перед пресой», удостоен Почетного звания «Золотое перо».

ЗАПРУДИНА Людмила Михайловна (1949, г. Тюмень).

Окончила Ленинградский государственный университет (1973), курсы журналистского мастерства в Высшей комсомольской школе (1979) и при Тюменском обкоме КПСС (1983).

С 1977 г. работает в тюменских СМИ: корреспондент, заведующая



– увлечён съёмками мультфильмов, в четырнадцать лет ему была присвоена степень «члена-корреспондента» Российского Молодёжного Политехнического общества. В 2011 году Матвей вошёл в энциклопедию «Одарённые дети – будущее России». Полина Витковская в 2010 году в Болгарии получила сразу два титула: «Королева шарма – 2010», и «Юная вице-королева Мира – 2010». В январе 2011 года на международном конкурсе красоты и таланта «Prince and Princess Universal – 2011» (Москва) Полина завоевала престижный титул «Принцесса Вселенной – 2011». Эта победа дала ей право показать свой талант в Голливуде (Лос-Анджелес, США) на XIV Всемирном чемпионате исполнительских видов искусств. И здесь её ждал ошеломительный успех! Девять медалей, семь из которых золотых, одна серебряная и одна бронзовая! За всю историю этого конкурса у российской команды такого успеха ещё не было. Алина Жгунова, фигуристка – три года является призёром «Тюменского конька». В восемь лет завоевала золотую медаль на международном турнире, который проходил в Риге. В ноябре 2010 года – первое место на соревнованиях в Первоуральске. Выступала на Открытом Первенстве на призы Ирины Родниной в Москве. Материалы печатаются под различными рубриками: «Знай наших!», «Твой успех!», «Таланты», «Увлечение», «Это – мы!», «Событие», «Круто!», «Мой мир», «Твоё дело», «Мы научились», «Азбука успеха», «Твой шанс».

Также мы ввели психологическую рубрику «Побеждай!» Вот некоторые заголовки этой рубрики: «Я удачлив. А ты?», «Учись улыбаться», «Учись думать» и др. То есть дети должны приучать

себя к успеху, учиться позитивно мыслить, потому что это большое искусство.

Вторая большая тема: дети должны знать и уважать страну, в которой живут. Так появился конкурс «Открой для себя Россию». Его темы – «Знаменитые люди России – мои земляки», «Значимые исторические события и памятные места России, моего края», «Памятники архитектуры России и моего края», «Живописные редкие уголки природы».

Конкурс шёл четыре года, при участии городских и районных детских библиотек. За это время мы получили от своих читателей более четырёхсот заметок, рисунков, стихов. Авторам лучших работ мы вручили бесплатную путёвку в загородный детский лагерь, пять сотовых телефонов, три цифровых фотоаппарата, тридцать бесплатных полугодовых подписок на газету «Тюменские непоседы», а также «Подарок художнику», библиотечки детских книг, памятные альбомы.

С 2012 года газета повела новый конкурс среди читателей – «Таким я вижу мир и себя в нём».

Наша газета – для оптимистов, для тех, кто заинтересованно вглядывается в окружающий мир. И мы стараемся этот интерес поддерживать нестандартными материалами и рубриками. Так, рубрики «Копилка слонёнка Тиши», «Объяснялки» ведут сами дети, причём малыши. Они рисуют и отвечают на вопросы об окружающем мире так, как они воспринимают это в своём возрасте. «Никиткины вопросы» – о чудесах и загадках природы. Здесь ребёнок задаёт вопросы взрослым и пытается осмыслить их ответы.

Сведения об изобретениях даются в жанре приключений. Так, прошёл целый цикл материалов «Остров сокровищ» под рубрикой

«В стране открытий». Вообще в газете много приключений, потому что именно этот жанр развивает фантазию ребёнка. Так, сведения об истории Тюмени, Тобольска, Тюменской области давались в циклах заметок «Тайны подземного города», «Тайны золотого диска», «Тайны хрустальной пирамиды». Информация об уникальных растениях, птицах, животных, памятниках архитектуры – в приключенческих циклах – «Тайны виртуальной пещеры», «Приключения живых игрушек».

Мы приучаем детей к чтению – рубрики «Книжная полка», «Я люблю читать!», «Радужка», «Читалка», «Путешествие в страну приключений», «Приключения в сказочной деревеньке Филиппки», «Клуб весёлых человечков».

В Ишиме прошёл фестиваль «Я люблю читать!», посвящённый газете «Тюменские непоседы». Праздник газетных рубрик – такого ещё не бывало! Участвовали ребята из всех школ города. Были интересные конкурсы рисунков, сочинений, костюмов любимых персонажей газеты. Участникам фестиваля вручали памятные подарки, а десять победителей получили главный приз от «Тюменского издательского дома» – поездку в Тюменский цирк!

В подготовке этого праздника нам помогала городская детская библиотека города Ишима (директор Ирина Станиславовна Петрова). Это – наш надёжный помощник. При её участии в Ишиме у нас самая большая подписка. Доброе сотрудничество налажено у нас также с тюменской библиотекой имени Пушкина (директор Наталья Алексеевна Некрасова) и областной детской библиотекой (зам. директора Ольга Борисовна Тюрина).

Работа с читателями – приоритетное направление газеты.

Мы проводили слёты юных корреспондентов. Первый – в Ишимском Синицынском бору, второй и третий – в детских лагерях Юргинского и Аромашевского районов. Дети учились писать заметки, участвовали в конкурсах. «Я заявляю о себе» – называлась заметка Ани Ануфриевой из села Армизонское. «Я всегда всего добиваюсь сама. Буду совершенствоваться и работать над собой». Именно этого мы и добиваемся от своих читателей. В 2013 году открываем новую рубрику «Дневничок», где школьница пытается осмыслить окружающий мир и себя в нём.

Участие детей – одна из заповедей газеты. На страницах – много рисунков детей. Это, как правило, иллюстрации к заметкам. Дети ведут «Клуб Безопаскина», их заметки печатаем в рубрике «Почтовичок»; стихи, сказки, рассказы – в рубрике «Перышко». С нами сотрудничают детские коллективы гимназии №5 города Тюмени, детских центров «Монтессори» и «Этнос».

Стиль газеты – добрый и, по возможности, весёлый. Из номера в номер даём забавные истории из школьной жизни – рубрики «Ха!», «Клюква» (с 2013 года она будет называться «Полный улёт!»); комиксы «Как слонёнок Тиша и жираф Клеточка счастье искали», «Как дракончик друзей искал», «В заколдованном лесу».

Доброта, умение постоять за себя, за своих друзей, стремление к справедливости – тема многих газетных публикаций – байки «Ух ты!», «Очень храбрая сказка», детские детективы «Привидения старого дома», «Человек в одной ботинке», «Тайны древней часовни», «Лорд из рода волков».

Важная тема – здоровье, здоровый образ жизни, безопасность детей. Это рубрики – «Задай во-

прос профессору», «Секретики», «Физкульт-ура!», «Рекорды года».

Газета отмечена многими Всероссийскими наградами. Уже в первый год создания – в 2005 году – она вошла в Золотой фонд прессы России, и с тех пор каждый год подтверждает этот статус.

Два года подряд, в 2006 и в 2007 годах, «Тюменские неседы» становились лауреатами Всероссийского и Международного фестивалей журналистов в Сочи – за журналистскую акцию «Я люблю читать!» и первое место в номинации «Периодическое издание для детей и юношества». Газета была победителем конкурса имени сказочника Ершова Союза писателей России; имеет диплом «Маленький принц – 2011» Союза журналистов России; отмечена Национальным знаком качества и знаком «Тюменская марка».

Газету делают: три штатных пишущих сотрудника – редактор Светлана Владимировна Мандрашова, заместитель редактора Оксана Эдуардовна Гостева, собственный корреспондент Тюменского издательского дома по городу Ишиму и Пришимью Людмила Ивановна Марикова; верстают дизайнеры «Тюменского издательского дома» – со дня основания и в продолжение шести лет Оксана Ивановна Чёрная, затем – Виктор Сергеевич Стафеев.

С нами сотрудничают художники: Лариса Владимировна Емельянова, преподаватель художественной школы в Ишиме, Лариса Аркадьевна Иванова, преподаватель изостудии детского центра раннего развития детей Монтессори, Елена Николаевна Абраменко, преподаватель изостудии гимназии № 5, Марина Станиславовна Мальцева, преподаватель детского центра «Этнос».

ЭНЦИКЛОПЕДИЯ в лицах

отделом учащейся молодежи в газете «Тюменский комсомолец»; редактор газеты «Трибуна монтажника» экспериментального научно-производственного объединения «Сибкомплемонтаж». С 1991 г. – в газете «Тюменские известия». Обозреватель отдела социальных проблем.

Член Союза журналистов с 1980 г.

Награждена Почетными грамотами Губернатора Тюменской области, администрации г.Тюмени; отмечена Благодарностями – Тюменской городской Думы, Министра культуры РФ. Дипломант конкурса «Парламентский корреспондент» (2009).

ЗВЕРЕВА (Доровских)

Дарья Уваровна

(08.1920, с. Антипино

Нижнетавдинского района

Тюменской области – 2003).

После окончания Ишимской культпросветшколы направлена инспектором в Нижнетавдинский отдел народного образования (1938). В 1942 г. утверждена редактором Нижнетавдинской районной газеты «На колхозной стройке» (в н. вр. «Светлый путь»), где трудилась до 1963 года на разных должностях, в том числе организатором районного радиовещания.

Десять лет возглавляла Нижнетавдинский совет ветеранов войны и труда. По её инициативе в 1973 г. создан хор ветеранов.

